ДИДАКТИЧЕСКИЙ МАТЕРИАЛ К ЗАНЯТИЯМ ПО ТЕМЕ:

«2017 год – Год экологии Российской Федерации

Экологическое значение лесов Волгоградской области»
Слайд 1: Обложка
Слайд 2:

Российские леса – наше национальное достояние. Они составляют четвертую часть всех лесных запасов мира и по праву могут считаться легкими планеты. Лес имеет огромное значение в жизни человека. Для одних это место проживания или работы, для других – место творчества, отдыха или лечения. Лес - один из главных компонентов, создающих благоприятные условия для нашей жизни.  Он является наиболее эффективным средством поддержания естественного состояния биосферы и незаменимым фактором социального и культурного значения.
Леса обеспечивают среду обитания для всевозможных растений и животных, являются источником целого ряда лекарственных растений и ягод. Это - драгоценный ресурс, созданный самой природой, и его загрязнение или гибель может привести к серьезному нарушению экологического равновесия в природе.

5 января 2016 года Президент России Владимир Путин подписал указ, в соответствии с которым, 2017 год в России объявлен Годом Экологии.

Цель данного решения – привлечь внимание к проблемным вопросам, существующим в экологической сфере, и улучшить состояние экологической безопасности страны.

Слайд 3:
Отличительной особенностью лесов Волгоградской области является их особое экологическое значение. Они выполняют важные противоэрозионные, водоохранные, санитарно – гигиенические и рекреационные функции. Леса области благоприятно влияют на атмосферу, водные ресурсы, климат и здоровье людей. В нашем регионе незаменима роль лесов для предотвращения эрозии почв и поддержки оптимального гидрологического режима подземных и поверхностных вод. Они препятствуют образованию оврагов, оползней и наводнений, сдерживают движение песков и снижают последствия засух. В нашей области леса не имеют большого промышленного значения. Помимо экологической, они выполняют рекреационные и эстетические функции.
В связи с этим все леса Волгоградской области по целевому назначению относятся к защитным лесам. 
Слайд 4:
Волгоградская область расположена на крайнем юго-востоке Европейской части России, в низовьях Волги и Дона. Волгоградская область входит в состав Южного федерального округа и расположена в его северо - восточной части. Среди 6 субъектов Южного федерального округа область занимает 2 место по площади лесов и 3 место по показателю лесистости территории. 

Основная площадь лесов находится в северной, северо – западной и западной части области на возвышенном побережье Волги и в поймах рек Хопра, Медведицы, Бузулука, на аренах Медведицких, Терсинских и Новониколаевских песков, в пойме реки Дон. 
Леса Волгоградской области представлены в основном отдельными урочищами, колками, расположенными преимущественно по поймам рек, а также по оврагам и балкам. 

В зональном отношении область относится к  зоне сухой степи. Среднегодовое количество осадков выпадает на северо - западе до 500 мм, на юго - востоке  менее 300 мм. 
Слайд 5: 

Волгоградская область относится к малолесным регионам. Общая площадь лесов и защитных насаждений Волгоградской области составляет 768,7 тыс.га. Из которых  земли лесного фонда – 680,8 тыс. га; земли населенных пунктов – 14,2 тыс. га; земли обороны и безопасности – 1,7 тыс. га; земли иных категорий 1,2 тыс.га; защитные насаждения на землях сельскохозяйственного назначения – 72,0 тыс. га.

Лесные насаждения произрастают на площади 481,9 тыс. га и занимают 4,3 % территории области. 
170,1 тыс. га или 36 % лесов составляют лесные культуры – рукотворные лесные насаждения, созданные лесоводами области.
Насаждения представлены древесными и кустарниковыми породами более 40 видов. 
Слайд 6: 
Лесистость территории Волгоградской области составляет 4,3%. 
Лесистость это степень облесённости территории. Определяется отношением покрытой лесом площади к общей площади области, района и  выражается в %.

Наиболее высокий процент лесистости имеет территория Кумылженского муниципального района Волгоградской области – 14,2%.

Самими малолесным районом является Палласовский муниципальный район Волгоградской области – менее 0,5%.

Территории Алексеевского, Даниловского, Жирновского, Котовского, Михайловского, Нехаевского, Серафимовичского, Среднеахтубинского, Урюпинского, Ольховского, Руднянского, Камышинского муниципальных районов Волгоградской области имеют процент лесистости от 9,8 до 6,1%.

Территории Чернышевского, Светлоярского, Фроловского, Иловлинского, Ленинского, Дубовского Клетского и Калачевского муниципальных районов Волгоградской области имеют процент лесистости от 4,8 до 3,0%.

Территории Новоаннинского, Городищенского Еланского, Киквидзенского, Старопалтавского, Суровикинского, Новониколаевского и Октябрьского муниципальных районов Волгоградской области имеют процент лесистости от 2,6 до 1,0%.

Территории Быковского, Котельниковского и Николаевского муниципальных районов Волгоградской области имеют лесистость территории менее 1%.

Слайд 7:

Основными лесообразующими породами на территории области являются дуб черешчатый, сосна обыкновенная, тополь, вяз, ясень и др.

Среди естественных лесов Волгоградской области можно выделить байрачные леса, произрастающие в балках, пойменные леса, нагорные леса – по высоким берегам рек и лесостепи. Преобладающими породами естественных лесных насаждений являются дуб, тополь и ольха.
Естественные березовые леса – это березовые колки, произрастающие во Фроловском, Серафимовичском, Камышинском и др. районах области.

По берегам Дона  в западной части области встречаются смешанные леса: осина, тополь белый, ива древовидная. В поймах рек Дон, Медведица, Хопер, Иловля встречаются ольховые леса. 

Сосновые насаждения, в большей части искусственного происхождения, представляют собой массивы различной величины и произрастают во всех районах Волгоградской области.
Из кустарников в нашей области встречаются жимолость татарская, терн, крушина ломкая, черемуха обыкновенная, шиповник, боярышник, можжевельник казацкий, бересклет и др.

Главные лесообразующие породы произрастают на площади:

1.  Дуб черешчатый - 193,5 тыс. га;

2.  Сосна обыкновенная – 73,5 тыс. га;

3.  Тополь белый - 35,8 тыс. га;

4. Вяз гладкий - 31,7 тыс. га;

5.  Ясень – 28,9 тыс. га;

6.  Ива – 17 тыс. га.

Слайд 8:
Дуб относится к главным лесообразующим породам и занимает площадь 193,5 тыс. га.
Достигает высоты 20 - 40 м. Может дожить до 2000 лет, но обычно живёт 300 - 400 лет. Рост в высоту прекращается в возрасте 100 - 200 лет, прирост в толщину, хоть и незначительный, продолжается всю жизнь. 

Дуб рекомендуется как главная порода в лесомелиоративных насаждениях, в полезащитных лесных полосах, в противоэрозионных насаждениях по балкам и оврагам, на смытых грунтах. Его можно высаживать вдоль оросительных каналов, поскольку его корневая система не дренирует стенок каналов и не разрушает их покрытия.
Сосна обыкновенная относится к главным лесообразующим породам и занимает площадь 73,5 тыс. га.

Дерево высотой 25 – 40 м и диаметром ствола 0,5 - 1,2 м. Продолжительность жизни сосны обыкновенной до 300 лет. 

Сосна малотребовательная к почвенно-грунтовым условиям, занимает часто непригодные для других видов площади - пески. Приспособлена к различным температурным условиям. Отличается светолюбием, хорошо возобновляется на лесосеках и пожарищах, как основной лесообразователь, широко используется в лесокультурной практике. По праву считается национальным богатством.

Слайд 9:
Тополь белый относится к главным лесообразующим породам и занимает площадь 35,8 тыс. га.

Дерево высотой до 30 - 35 м и диаметром ствола до 2 м. Продолжительность жизни до 100 лет.

Растёт в поймах рек на плодородных и достаточно увлажнённых почвах, образуя леса, рощи. Хорошо переносит длительное затопление, устойчив к небольшому засолению почвы.
Применяется для озеленения населенных пунктов и в полезащитном лесоразведении. Ценным качеством является достаточная устойчивость против дыма и газов, способность обогащать воздух фитонцидами и убивать болезнетворных микробов. Полностью зимостоек, выносит затопление. Используется для укрепления берегов рек и водоемов благодаря мощной корневой системе и обилию корневых отпрысков.
Вяз мелколистный относится к главным лесообразующим породам и занимает площадь 31,8 тыс. га.
Дерево высотой до 25 м, диаметром до 0,5 м. Продолжительность жизни до 300 лет. 
Применяется в озеленении городов и посёлков, широко используется для озеленения улиц, садов и парков, для обсадки дорог, а также в защитных лесонасаждениях. При повреждении корней может давать корневые отпрыски. Хорошо переносит стрижку, часто используется для создания плотной живой изгороди. Хорошо переносит дым, засухоустойчив.
Слайд 10:
Ясень обыкновенный относится к лесообразующим породам и занимает площадь 28,9 тыс. га.

Дерево высотой 20 – 30 м и диаметром ствола до 1 м. Продолжительность жизни до 350 лет. Произрастает в широколиственных и смешанных лесах, чаще на опушках или светлых полянах; чистых насаждений не образует. Растёт быстро, предпочитает плодородные слабощелочные почвы.
Дерево используется для декоративного, защитного и мелиоративного лесоразведения. Стойкость ясеня к внешним воздействиям определяет возможность его высадки на уплотнённых почвах, в местах загрязнения воздуха пылью, копотью, вредными газами — в городских садах, парках, вдоль автомобильных и железных дорог.
Ива белая относится к лесообразующим породам и занимает площадь 17 тыс. га.
Дерево до 30 м высоты, ствол до 1 м в диаметре. Продолжительность жизни до 100 лет.

Произрастает по берегам рек, прудов и водоёмов, наплотинах, насыпях, откосах, вдоль дорог и около жилья в населённых пунктах; нередко образует довольно крупные рощи, тянущиеся вдоль рек на многие километры.

Корни ивы отличаются обильным развитием и многочисленными разветвлениями и потому особенно пригодны для укрепления рыхлых почв и песков в противоэрозионных насаждениях в лесостепных и степных районах, для полезащитных и придорожных лесных полос на более влажных почвах, для задержания передвижения летучих материковых песков. Широко применяется в декоративном садоводстве, особенно в композициях больших парков и лесопарков, расположенных на берегах крупных водоёмов.
Слайд 11:
Волгоградская область является одним из пионеров степного лесоразведения. Начало работ по защитному лесоразведению на территории современной Волгоградской области относится к позапрошлому столетию.  Первые массовые лесопосадочные работы осуществлялись с целью использования защитных свойств лесов: для остановки движущихся песков, засыпающих поля и поселения, и остановки роста оврагов и балок.

Постановление специальной комиссии лесного департамента и Донского областного управления в 1879 году послужило началом облесения Арчединского песчаного массива с целью закрепления разбитых песков, засыпающих участки плодородных почв и селений. Первые посадки сеянцев сосны, акации, тополя, вяза были проведены в 1880 году. 

В 1890 году вблизи города Камышина местным врачом Я.П. Ломоносовым было проведено шелюгование песков, а в 1892 году посажена сосна. В 1903 году был организован Камышинский казенный древесный питомник и первые практические курсы по производству овраго-укрепительных работ. В 1903-1904 годах под руководством народного академика Н.И.Суса проведена посадка деревьев и кустарников по откосам оврагов. Приблизительно в это же время приступили к лесопосадочным работам и на юго-востоке области – на Ергенях.  Наиболее крупным, из созданных здесь лесных массивов, является Тингутинская лесная дача.

В 1897-1900 годах были заложены лесные насаждения на водоразделах  рек Медведица, Терса, Щелкан.

Всего в дореволюционный период на территории области было заложено 2,3 тыс.га лесных насаждений.

Слайд 12:

В 20-30-е годы работы по лесоразведению проводились в небольших объемах.

Начало  крупномасштабным  работам по лесоразведению положило принятие постановления Совета Министров СССР и ЦКВКП (б) от 20 октября 1948 года «О плане полезащитных лесонасаждений, внедрения травопольных севооборотов, строительства прудов и водоемов для обеспечения высоких и устойчивых урожаев в степных и лесостепных районах Европейской части СССР». В обиходе это постановление получило название «Сталинский план преобразования природы». Во исполнение постановления было намечено заложить на территории области 5 государственных защитных лесных полос, создать 380,9 тыс.га защитных лесных насаждений, произвести закрепление и облесение песков на площади 32,7 тыс.га. Для проведения этих работ были организованы лесозащитные станции, оснащенные необходимой техникой и оборудованием.

В период с 1949 – 1953 годы лесопосадочные работы были проведены на площади 101,2 тыс.га. Наряду с посадками в гослесфонде, осуществлены значительные объемы работ по облесению оврагов, балок, песков. 

В 1948 году лесистость территории Волгоградской области составляла 3,1 %. 

Слайд 13:
Ежегодно лесхозами на значительных площадях создавались полезащитные лесные полосы и насаждения на оврагах и балках, а также проводилось массовое облесение песчаных массивов путем посадки сосны.

Только за 1976-1986 года Подтелковским опытным лесхозом на песках было заложено более 6 тыс.га защитных лесных насаждений, а в отдельные годы площадь посадки достигла 1000 га. 
Во многих хозяйствах Кумылженского, Алексеевского, Калачевского, Иловлинского, Даниловского, Урюпинского, Фроловского, Михайловского, Руднянского и других районов области под защитой леса, ранее неиспользовавшиеся пески, были превращены в угодья интенсивного земледелия.
В результате работы лесхозов песков остановлено движение 46,0 тыс. га песков, улучшился состав естественного травостоя. Это позволило проводить безотвальную обработку почвы, выращивать рожь, житняк, суданскую траву, овес и бахчевые, осуществлять выпас скота.
За проделанную работу по освоению песчаных земель, разработку оптимальных технологий создания насаждений на песках и научное обеспечение работ в 1986 году ряд работников Подтелковского лесхоза и других учреждений удостоены Государственными премиями СССР. 
Слайд 14
Лесные насаждения имеют большое значение в системе мероприятий по защите почв от водной и ветровой эрозии, сохранения плодородия полей, повышения урожайности сельхозкультур. Сегодня они являются составной частью научно - обоснованной системы сухого земледелия.

Многочисленными исследователями научных учреждений и практикой передовых хозяйств доказано, что на каждом гектаре защитной пашни по сравнению с открытыми полями урожайность зерновых культур повышается на 1,7-3,5 ц, кукурузы на силос на 20-29 ц, многолетних трав на 3,8-5,5 ц.

Сегодня защитными лесными насаждениями и опушками естественных массивов оберегается более 600 тыс. га пахотных угодий. Это позволяет ежегодно получать более 86 тыс. тонн зерна и другую продукцию растениеводства. Созданные на берегах Волгоградского и Цимлянского водохранилищ защитные лесные насаждения и простейшие гидротехнические сооружения выполняют защитную роль по предохранению водохранилищ от разрушения берегов и заиления.

Защитные лесные полосы являются надежным и экономичным средством защиты от снежных и песчаных заносов, значительно улучшают условия работы транспорта. Они украшают окружающий ландшафт и служат биологическими барьерами на путях миграции тяжелых металлов, содержащихся в выбросах.

Социальный эффект защитных лесных насаждений также состоит в оздоровлении атмосферы, увеличении рекреационного потенциала территории. Население охотно собирает плоды смородины, яблони, груши, боярышника, шиповника, абрикоса.

В целом, согласно данных Волжского международного института леса, 1 га лесных насаждений Волгоградской области в среднем ежегодно:

- поглощает 2,9 тонн углекислого газа и депонирует 0,8 тонн углерода;

- выполняет санитарно – гигиенические функции (выделение кислорода, фитонцидов, поглощение пыли и регулирование микроклимата);

- выполняет водоохранные, водорегулирующие и берегозащитные функции;

- выполняют поле-почвозащитные функции;

- выполняет рекреационные функции.

Слайд 15:
СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ

Спасибо, лес, тебе за всё:
За тишину уединенья,
За россыпь птичьих голосов
И теплоту прикосновенья,
За воздух, что пахуч, как мёд,
За аромат полян цветущих,
За всё живое, что живёт…
